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Na Generálním ředitelství Celní správy ČR jsou dveře 
otevřené nejen pro současné kolegy, ale i pro ty, kteří za 
sebou mají dlouhá léta služby a dnes si užívají zaslou-
ženého důchodu. Naši bývalí zaměstnanci se k nám 
pravidelně vracejí a jsou vždy vítáni. Po roce opět zavítali 
do naší celně technické laboratoře, kde měli možnost 
seznámit se s novými trendy, moderními postupy 
i technologiemi, které při své práci využíváme. Zajímalo 
je, kam se jako organizace posouváme, jaké jsou naše 
aktuální priority i cíle do budoucna.
Velký zájem vzbudila ukázka technických zařízení, mimo 
jiné spektrometru určeného k analýze slitin kovů, který 
umožňuje rychlou a přesnou identifikaci materiálů. 
Diskuse byla živá, plná zkušeností i vzpomínek a zároveň 
obohacující pro obě strany.

V březnu po deseti letech aktivní služby odešla do 
zaslouženého „psího důchodu“ fena belgického 
ovčáka Apple Le Mistero de Montani – jeden z nejdéle 
sloužících služebních psů Celní správy ČR. Specializo-
vala se na vyhledávání tabáku a tabákových výrobků.
Apple byla výjimečná nejen svými pracovními úspěchy, 
ale i povahou. Milovala lidi, ráda se nechala pohladit, 
a přitom vždy bezchybně respektovala svého psovoda. 
Ani vážné zranění v roce 2022 ji nezastavilo: po operaci 
se s hendikepem statečně vyrovnala a pokračovala ve 
službě dál.
Na kontě má vítězství na mezinárodním mistrovství 
psovodů celních správ, odhalení kontrabandu i roli 
v dětském pořadu České televize. Přejeme Apple 
klidný a zasloužený odpočinek.

Zástupci celní správy se 22. dubna zúčastnili pietního 
aktu při příležitosti uložení urny s ostatky příslušníka 
Stráže obrany státu do rodinného hrobu v Horních 
Vilémovicích. Vrchní respicient finanční stráže Ludvík 
Svoboda byl v září roku 1938 zavražděn henleinov-
skými povstalci při výkonu služby ve slezské Liptani. 
Jeho ostatky byly po desetiletích repatriovány z polských 
Głubczyc a po odborné expertíze Kriminalistického 
ústavu Policie ČR zpopelněny. Pietního aktu se vyjma 
Celní správy ČR zúčastnili zástupci Vojenské policie, 
Ministerstva obrany ČR a rovněž zástupci polského 
Institutu národní paměti, kteří se významně podíleli na 
repatriaci. Návrat ostatků vrchního respicienta Svobody 
je výsledkem dlouhodobého úsilí Ministerstva obrany 
o navrácení válečných obětí do vlasti. Při posledním 
rozloučení byl Svobodově rodině rovněž předán snubní 
prsten nalezený u příslušníkových ostatků.

V Celně technické laboratoři proběhl 16. dubna odborný 
seminář na téma analýzy neznámých a nebezpečných 
látek. Setkání bylo určeno nejen příslušníkům celní 
správy, kteří se věnují zkoumání omamných a psycho-
tropních látek, farmak či konopí, ale také odborným 
pracovníkům z laboratoří dalších státních organizací 
a bezpečnostních složek. Cílem setkání bylo zvýšit 
odbornou způsobilost účastníků, sdílet novinky a trendy 
v oboru a také probrat zkušenosti a názory při řešení 
odborných otázek.
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Celní správa ČR realizovala v minulých týd-
nech součinnostní kontrolní akce zaměřené 
na přeshraniční přepravu odpadů. Výsled-
kem bylo několik porušení při přepravě 
odpadů směrem do i z České republiky.

Dne 11. března probíhala kontrolní akce 
v blízkosti hraničního přechodu v Jihomo-
ravském kraji a spolu s celníky se jí účastnili 
zástupci Ministerstva životního prostředí 
a České inspekce životního prostředí. Cel-
kem prošlo kontrolou jedenáct nákladních 
vozidel přepravujících odpady. Vytipovaná 
vozidla byla sváděna na kontrolní stanoviště 
v Mikulově a Hatích. Mezi přepravovanými 
odpady se nacházela např. tuhá alternativní 
paliva směřující do cementáren, dále tzv. 
okuje nebo dřevo.

Kontrolovaná vozidla na české straně hra-
nic přepravovala odpad v souladu se záko-
nem o odpadech a nařízením Evropského 
parlamentu a Rady o přeshraniční přepravě 
odpadů. Současně probíhala kontrolní akce 
na druhé straně hranic v Rakousku (Drasen-
hofen a Kleinhaugsdorf ). Příslušné orgány 
zjistily porušení v jednom případě: jed-
nalo se o přepravu elektroodpadu z České 
republiky, který měl pokračovat dál mimo 
země EU. Nebyly však předloženy potřebné 
doklady k přeshraniční přepravě odpadu. 
Rakouské kontrolní orgány proto vozidlo 
s odpadem zadržely.

Kontrolní akce na obou stranách česko-
-rakouské hranice pokračovala také ve 
dnech 9. a 10. dubna. Tentokrát se kont-
rolním místem stal hraniční přechod Dolní 
Dvořiště v Jihočeském kraji a na rakouské 
straně obce Nagelberg a Wullowitz. Na české 
straně proběhla kontrola deseti nákladních 
souprav, u nichž byla zjištěna nedovolená 
přeshraniční přeprava odpadu v jednom pří-
padě. V dokladu, který doprovázel přepra-

vovaný odpad, byl uveden plastový odpad, 
avšak v nákladovém prostoru se mimo plast 
nacházelo i dřevo, kamení i kov. Cílové zaří-
zení není oprávněno takové odpady využít. 
Celní úřad v Plzni následně zadržel odpad 
včetně vozidla. MŽP bude dále činit kroky 
k vrácení odpadu zpět do Itálie. O pode-
zření z protiprávního jednání byla informo-
vána ČIŽP, která je příslušná k  projednání 
přestupků v oblasti přeshraniční přepravy 
odpadů.

Celní správa ČR takto navazuje na loňský 
rok, kdy zachytila několik nedovolených pře-
prav odpadů. Jednalo se o odpad přivezený 
z  německých větrných elektráren sestávající 
z více materiálů, směsi různých plastů, pryže, 
papíru, dřeva, textilu, který nelze přepravovat 
bez oznámení a souhlasu MŽP. Rovněž při 
dovozu z Itálie a Polska byly zachyceny odpady 
ze stavebních materiálů přepravované do zaří-
zení, která nejsou oprávněna k jejich využití, 
dále dřevěný a textilní odpad přepravovaný 
bez dokladů a bez doložení oprávněného 
cílového zařízení. Po zadržení byly tyto nedo-
voleně přepravené odpady navráceny zpět do 
zahraničí na základě opatření MŽP.

V roce 2025 prošlo kontrolou celkem 622 
vozidel přepravujících odpady, z toho u 124 
došlo k porušení předpisů. Během letošního 
roku celní správa zkontrolovala 240 vozidel, 
z nichž byly porušeny předpisy u 39.

Kontrolní akce na odpady koordinované 
se sousedními zeměmi provádí celní správa 
ve spolupráci s MŽP a ČIŽP každoročně. 
V  minulém roce šlo zejména o akce při 
česko-rakouských a česko-německých hra-
nicích, ale i akce v rámci společných akcí více 
zemí zaštiťované EUROPOLem nebo Světo-
vou celní organizací. 

Richard Zeman
odbor 20 GŘC

Kontroly přeprav odpadů pokračují
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Celní úřad v Ostravě se koncem března zapo-
jil do společné kontrolní akce BURZA, kterou 
na území Moravskoslezského kraje koordino-
vala Policie České republiky. Cílem bylo odha-
lování protiprávního jednání, zejména nele-
gálního pobytu cizinců, padělaných dokladů 
a porušování dalších právních předpisů. 
Celníci v rámci akce působili ve spolupráci 
s ostatními složkami přímo v kontrolovaném 
objektu ve Slezské Ostravě. Při své činnosti se 
zaměřili především na odhalování porušo-
vání práv k duševnímu vlastnictví a kontrolu 
vybraných výrobků. Výsledkem jejich práce 
bylo zajištění 187 kusů padělaného zboží 
– konkrétně brýlí napodobujících značky 

Gucci a Hermès, jejichž hodnota originálů by 
přesáhla 1,9 milionu korun. Současně odha-
lili také 152 lahví alkoholu, u kterého nebylo 
prokázáno řádné zdanění.

Do akce se zapojily i další složky. Policisté 
zkontrolovali celkem 256 osob a 84 vozidel, 
přičemž se zaměřili mimo jiné na nelegální 
pobyt cizinců a pátrání po hledaných osobách. 
V několika případech došlo k zajištění osob 
a řešení přestupků. Oblastní inspektorát práce 
provedl kontroly v provozovnách zaměřené na 
dodržování zákona o zaměstnanosti a odhalil 
porušení právních předpisů.

Akce potvrdila význam meziresortní spo-
lupráce při odhalování nelegálních aktivit. 

Celní správa tak i v rámci společných kontrol 
dlouhodobě přispívá k ochraně trhu, spotře-
bitelů i dodržování daňových povinností.

Zuzana Postředníková
CÚ v Ostravě

Celníci udeřili na „BURZE“: padělky za miliony i nezdaněný alkohol

Přes 200 litrů alkoholu pochybného původu 
zadrželi celníci ve dvou barech na Znojem-
sku. Majitel ho nelegálně vyráběl a prodával 
ve svých večerních podnicích.

Výroba lihu, lihovin a ostatních alkoholic-
kých nápojů má jasně stanovená pravidla daná 
zákonem o lihu. Výrobcem může být fyzická 
či právnická osoba, která vlastní koncesi, pří-
padně povolení Ministerstva financí. Převážná 
většina těchto produktů může být vyráběna 
pouze v daňovém skladu, což je vymezený 
prostor splňující předepsané podmínky a sou-
časně je pod dohledem správce daně.

Celníci proto v rámci správy spotřeb-
ních daní vykonávají tzv. daňový dohled, 
který zahrnuje mimo jiné kontrolu výroby, 
přepravy, skladování i prodeje lihovin 
v  maloprodejnách, restauracích a dalších 
podnicích. Obdobně postupují i u dalších 
vybraných výrobků, kterými jsou minerální 
oleje, pivo, víno a tabákové výrobky.

Ve spolupráci se SZPI se příslušníci tento-
krát zaměřili na dva podniky ve Znojmě. Při 
kontrole zjistili, že zde zákazníkům prodávají 
alkoholické nápoje, které nejsou nakoupeny 
od oficiálních distributorů a nejsou opatřeny 
kontrolními páskami. Šetření prokázalo, že 
tentýž jednatel obou společností si je sám 
vyrábí z nakoupeného alkoholu a řady růz-
ných přísad, které celníci v obou kontrolo-
vaných provozovnách našli. Muž tak poru-

šil celou řadu zákonných ustanovení. Pro 
výrobu neměl koncesi, uváděl do oběhu líh 
vyrobený v rozporu se zákonem, nakládal 
s  neznačeným lihem, nebyl schopen pro-
kázat řádné zdanění zboží, které skladoval 
a nabízel k prodeji, a především mohl ohro-
zit zdraví konzumentů.

Celníci na obou místech zadrželi celkem 
176 lahví nezákonně vyrobeného alkoholu, 
dalších 15 lahví a dva KEG dvacetilitrové 
sudy s alkoholickými nápoji bez potřebných 
dokladů. Ze zboží jsou postupně odebírány 
vzorky pro správné stanovení a vybrání 
spotřební daně. Podle výpovědi muž pro-
vozoval tuto nelegální činnost asi rok. Ve 
správním řízení mu za spáchané přestupky 
hrozí vysoká pokuta, jejíž maximální výše 
dle zákona o lihu může dosáhnout až 10 
milionů korun. 

Lada Temňáková
CÚ v Brně

Celníci odhalili nelegální výrobu alkoholu v barech

Ostravští celníci v průběhu března provedli 
dvě významné kontrolní akce zaměřené na 
odhalování nelegálního hazardu. Při zásazích 
na území Ostravy zadrželi celkem osmnáct 
technických herních zařízení. Informaci zve-
řejňujeme po vyhodnocení obou akcí a zadr-
žení zařízení k odbornému prověření.

V prvním případě se kontrola uskuteč-
nila v provozu běžně přístupném veřejnosti. 
Celníci pojali důvodné podezření, že jsou 
na místě provozovány hazardní hry bez pří-
slušného povolení či ohlášení. Zadrželi čtyři 
technická herní zařízení, která byla vyřazena 
z provozu a odvezena k dalšímu prověření.

Druhá kontrola proběhla v provozu for-
málně otevřeném veřejnosti, avšak celníkům 
byl přístup do herních prostor úmyslně kom-
plikován. V souladu se zákonnými opráv-
něními proto došlo k násilnému vstupu, při 
kterém celníci překonali osmery uzamčené 
dveře. V prostorách následně zadrželi čtrnáct 
technických herních zařízení, u nichž existuje 
důvodné podezření, že byla provozována bez 
povolení a v rozporu se zákonem o hazard-
ních hrách.

Od začátku letošního roku bylo na území 
Celního úřadu Ostrava zadrženo již 28 tech-
nických herních zařízení provozovaných 

nepovoleně nebo v rozporu s platnou legis-
lativou.

Za nelegální provozování hazardní hry 
hrozí ve správním řízení vysoké sankce. 
Podle zákona může pokuta v odůvodně-
ných případech dosáhnout až 50 milionů 
korun. Nelegální hazard je jedním z typic-
kých příkladů činnosti ve stínu šedé ekono-
miky – mimo pravidla, dohled a kontrolní 
mechanismy. Kontroly nelegálního hazardu 
tak i nadále pokračují.

David Kubenz
CÚ v Ostravě

Překonali osmery dveře a našli nelegální automaty
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V první polovině dubna provedli příslušníci 
Celní správy České republiky celorepubli-
kovou kontrolní akci s názvem Bloom, která 
byla primárně zaměřena na značení tabáko-
vých výrobků v souvislosti se změnou sazby 
spotřební daně.

Celníci zkontrolovali celkem 712 subjektů 
a ve 290 případech zjistili porušení právních 
předpisů, a to nejen v oblasti kontroly tabá-
kových výrobků, ale také lihovin, porušení 
práv duševního vlastnictví a nedoplatků vůči 
státním orgánům. Došlo k zadržení 438 935 
kusů cigaret značených nesprávným způso-
bem, případně cigaret neznačných platnou 
tabákovou nálepkou. Příslušníci se rovněž 
zaměřili na kontrolu značení náplní do elek-
tronických cigaret a kvůli nesprávnému zna-
čení zajistili 88 184 mililitrů náplně.

Při jedné z kontrol provozovny v Karlovar-
ském kraji se celníci nestačili divit. Ve skladu 
a přilehlých prostorech objevili 296 540 
kusů cigaret, které nebyly opatřeny žádnou 
tabákovou nálepkou, a současně 8 965 ciga-
ret značených nesprávným způsobem: tyto 
cigarety tedy byly opatřeny starou tabáko-
vou nálepkou s písmenem R.

Obchodníci s tabákovými výrobky 
mohli prodávat nebo skladovat jednot-
ková balení cigaret s tabákovou nálepkou 

s nižší sazbou daně označenou písmenem 
R do 31. března tohoto roku. Od 1. dubna 
se mohou nabízet k prodeji už pouze ty 
označené písmenem U. Porušení budou 
nyní řešena ve správním řízení a zadr-
žené cigarety budou pod dohledem celní 
správy zničeny.

Únik spotřební daně u všech zajištěných 
komodit je vyčíslen na 2,233 milionu korun, 
k tomu byly vybrány nedoplatky státu v sou-
hrnné částce 20 tisíc korun.

Hana Štaffová
odbor 20 GŘC

Vypršel termín prodeje cigaret za nižší sazbu SPD

Pražští celníci z Oddělení odhalování 
trestné činnosti Letiště Praha, Odbor pát-
rání a  dohledu Generálního ředitelství cel 
společně s policisty 4. odd. Odboru obecné 
kriminality Služby kriminální policie a vyšet-
řování Krajského ředitelství hl. m. Prahy 
uskutečnili závěrečnou sérii úkonů trestního 
spisu KEBULE. Ten vedli proti skupině osmi 
osob, která páchala trestnou činnost na 
úseku závažné drogové kriminality. Zadr-
žení šesti pachatelů české národnosti pro-
vedla Skupina operativního nasazení, dva 
z nich překvapila v jednom z bytů přímo 
při finální fázi výroby metamfetaminu. Při 
osmi domovních prohlídkách a čtyřech 
prohlídkách jiných prostor zajistili celníci 
a  policisté kompletní laboratoř pro výrobu 
metamfetaminu včetně chemikálií určených 
k jeho výrobě, velkoobjemové laboratorní 
sklo a téměř kilogram finálního produktu. 
U jednoho z pachatelů objevili necelá tři 
kila pseudoefedrinu, který je prekurzorem 
k výrobě metamfetaminu a ze kterého by 
bylo možné vyrobit kilo a půl metamfeta-
minu. Z chemikálií, zejména z červeného 
fosforu, kterého se podařilo zajistit bezmála 

tři kilogramy, by mohlo být vyrobeno až 
deset kilogramů drogy. Při prohlídkách našli 
i nelegálně drženou palnou zbraň, 25 kusů 
střeliva a sedm kusů zbraní podléhajících 
ohlašovací povinnosti. Jako nástroj trestné 
činnosti byl zajištěn sportovní vůz BMW 535I 

Gran Turismo X Drive a finanční hotovost ve 
výši téměř jednoho milionu korun. 

Celníci na případu pracovali od loňského 
června. Organizovaná skupina působila ve 
více státech. Z Polska dovážela potřebné pre-
kurzory k výrobě metamfetaminu, ten pak 
v Praze vyráběla a dál ho prodávala i mimo 
hlavní město. Dva pachatelé byli v době zadr-
žení již ve vazbě za jinou trestnou činnost.  

Proti osmi osobám zahájil vyšetřovatel 
protidrogového oddělení Služby kriminální 
policie a vyšetřování Krajského ředitelství hl. 
m. Prahy trestní stíhání pro zvlášť závažný 
zločin neoprávněné výroby a jiného naklá-
dání s omamnými nebo psychotropními 
látkami, s rostlinami nebo houbami, které 
jmenované látky obsahují, nebo s jedy. Čtyři 
z  obviněných jsou stíháni vazebně. Vzhle-
dem k  tomu, že obvinění trestnou činnost 
páchali organizovaně ve spojení s dalšími 
pachateli působícími na území jiného státu a 
trestnou činnost páchali ve velkém rozsahu, 
hrozí jim v případě pravomocného odsou-
zení trest až osmnáct let odnětí svobody. 

Martina Kaňková
sekce 3 GŘC

V pražském bytě vařili pervitin
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V podmínkách České republiky byla akce 
pojata šířeji, a kromě primárního zaměření 
na drogovou problematiku se soustředila 
také na další formy protiprávního jednání 
v prostředí pražského letiště i jeho okolí. 
V  rámci dvoutýdenní akce byly provedeny 
na Letišti Václava Havla Praha kontroly téměř 
4 000 osob, 3 700 vozidel a 8 letadel. O roz-
sahu kontrol svědčí také zapojení více slo-
žek – vedle Celní správy České republiky se 
na akci podílely Ředitelství služby cizinecké 
policie ČR, Městská policie hlavního města 
Prahy, Finanční správa ČR a bezpečnostní 
složky společnosti Letiště Praha, a.s.

Akce DAMOCLES byla iniciována Francií 
v rámci Akčního plánu Pracovní skupiny pro 
vymáhání práva – celní spolupráce Rady EU, 
a to prostřednictvím Francouzské celní zpra-
vodajské a pátrací služby (DNRED). V České 
republice bylo pro realizaci kontrolních a pát-
racích úkonů zvoleno právě pražské mezi-
národní letiště. Po důkladné přípravě a per-
sonálním zajištění následoval dvoutýdenní 
maraton komplexních kontrol osob, vozidel 
a  letadel. Kontrolní činnost se neomezila 
pouze na samotný areál letiště – probíhala 
také mimo něj, například u taxislužeb, pře-
pravních společností a soukromých vozidel.

Z pohledu fiskálních přínosů přinesla 
akce přes půl milionu korun do státního 
rozpočtu. Příslušníci celní správy odvedli 
327 327 Kč, cizinecká policie ČR 37 300 Kč 
a Městská policie hlavního města Prahy 153 
900 Kč. Zásadním zjištěním z pohledu bez-
pečnosti je, že se v rámci akce nepotvrdila 
existence žádné organizované trestné čin-
nosti mezi zaměstnanci působícími na Leti-
šti Václava Havla Praha. V rámci kontrol byly 
identifikovány čtyři osoby z celého areálu 
letiště podílející se na tzv. letištní kriminalitě 
mezi pozemním a palubním personálem. 
V těchto případech se jednalo o individuální 
selhání spočívající v trestných činech pře-
chovávání odcizených věcí a nedovoleného 
držení omezeného množství omamných 

a  psychotropních látek, které vedlo k oka-
mžitému ukončení pracovního poměru.

Samostatnou část kontrol představovala 
oblast poskytování taxislužeb cestujícím na 
Letišti Václava Havla, a to jak prostřednic-

tvím klasických taxislužeb, tak alternativních 
platforem, jako je Uber. Na základě prověření 
v  aplikaci CEPAN (Centrální evidence pře-
platků a  nedoplatků) bylo zjištěno značné 
množství neuhrazených pokut v celkové výši 
327  327  Kč. Příslušníci cizinecké policie ČR 
a  Městské policie hlavního města Prahy sou-
časně odhalili další porušení právních před-
pisů, například řízení vozidla bez platného 
řidičského oprávnění, jízdu pod vlivem omam-
ných a psychotropních látek či neuhrazení 
povinného ručení. Zjištěny byly také technické 
nedostatky vozidel, včetně nevyhovujícího 
stavu pneumatik nebo propadlé technické 
kontroly. Akci DAMOCLES na pražském letišti 
lze hodnotit jako vysoce úspěšnou. Komplexní 
pojetí kontrol s účastí více složek výrazně zvý-
šilo efektivitu zásahů nejen v celní a daňové 
oblasti, ale i v dalších oblastech spadajících do 
kompetencí jednotlivých institucí. Pozitivně se 
osvědčila také práce expertních skupin, ve kte-
rých měly jednotlivé složky své zastoupení. Pří-
nosem byla rovněž spolupráce orgánů státní 
správy se soukromým sektorem, zejména 
v oblasti sdílení informací a nastavení jasných 
pravidel v daném prostředí.

Mezinárodní kontrolní akce 
DAMOCLES
Na Letišti Václava Havla Praha proběhla rozsáhlá kontrolní akce DAMOCLES, 
která byla součástí mezinárodní operace realizované napříč čtrnácti 
členskými státy Evropské unie. Hlavním cílem této koordinované aktivity 
byl boj proti pašování narkotik v letecké a námořní dopravě a odhalování 
organizovaných zločineckých skupin působících na mezinárodních letištích.
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„Rozhodnutí, které vedlo k zapojení 
všech zúčastněných složek do této roz-
sáhlé kontrolní akce, se ukázalo být velice 
přínosné, neboť se prohloubila a vyzkou-
šela nejen spolupráce všech kontrolních 
orgánů v  rámci jejich jedinečných kompe-
tencí, ale zvýšilo se i samotné povědomí 
veřejnosti o jejich existenci na letišti vůbec,“ 
uvedl zástupce generálního ředitele GŘC 
Jan Václavíček. Tomáš Jelínek z Ředitelství 
služby cizinecké policie doplňuje: „Spolu-
práce Ředitelství služby cizinecké policie 
s Celní správou ČR v rámci mezinárodní 
akce DAMOCLES potvrdila vysokou efekti-
vitu našich společných postupů na Letišti 
Václava Havla Praha. Naším cílem je kromě 
kontroly legality vstupu a pobytu cestují-
cích také důsledný dohled nad dodržová-
ním předpisů u přibližně 3 500 cizinců, kteří 
v prostorách letiště pracují. Participace na 
této operaci pro nás byla velkým přínosem 
a  poskytla nám další cenné poznatky pro 

naši dlouhodobou činnost zaměřenou na 
zajištění veřejného pořádku a bezpečnosti 
civilní letecké dopravy.“

Výkonný ředitel bezpečnosti Letiště 
Praha, a.s. Jan Švejdar k akci uvedl: „V rámci 
akce DAMOCLES jsme poskytli všem slož-
kám plnou součinnost. Oceňujeme, že se 
tato akce zaměřila mj. na problematiku 
taxislužeb, která je pro nás dlouhodobě 
výzvou. Přestože jsme v této oblasti aktivní, 
naše možnosti jsou omezené zákonnými 
kompetencemi provozovatele letiště. Další 
postup a sankce vůči osobám, které zde 
nelegálně nabízejí přepravní služby, jsou již 
v gesci státních a městských orgánů, se kte-
rými jsme v kontaktu a dlouhodobě veškeré 
kroky koordinujeme. Pozitivním výsledkem 
akce DAMOCLES je rovněž to, že nepotvr-
dila žádnou organizovanou trestnou čin-
nost mezi našimi zaměstnanci. Kontrolní 
akce ostatně provádíme průběžně i mimo 
tuto mimořádnou aktivitu, např. za rok 2025 

Ostraha letiště provedla kontrolu na alkohol 
či drogy ve 435 případech.“

Součinnostní akce s Městskou policií hlav-
ního města Prahy jsou časté zvláště v peri-
metru Letiště Praha, a.s. 

Spolupráce těchto složek je přínosná 
a velmi efektivní. Dušan Machoň, náměstek 
ředitele pro výkon služby pražské městské 
policie, hodnotí výsledky této akce takto: 
„Kontroly řidičů taxislužby patří k naší kaž-
dodenní práci, a to i v prostorách letiště. 
Při účasti v mezinárodní akci DAMOCLES 
jsme tentokrát pomohli v oblasti, která 
běžně nepatří mezi kompetence Celní 
správy ČR, ale je velmi důležitá – letiště 
je totiž významný mezinárodní dopravní 
uzel a vstupní brána do naší země. Vzhle-
dem k  tomu, že turisté taxislužeb hojně 
využívají, může negativní zkušenost jejich 
celkový dojem z návštěvy Prahy zásadně 
ovlivnit.  Během tří dnů strážníci zkontro-
lovali desítky řidičů taxi a odhalili řadu pře-
stupků – jak v oblasti silničního provozu, tak 
samotné taxislužby. Nejčastěji šlo o nedo-
volené zastavení, stání na přechodech pro 
chodce a místech vyhrazených pro osoby 
se zdravotním postižením, u taxislužby pak 
o nevystavené průkazy řidiče, neevidovaná 
vozidla a nesprávnou obsluhu taxametru. 
Výsledky ukazují, že podobně zaměřené 
společné kontroly mají jasný přínos – nejen 
v odhalování konkrétních pochybení, ale 
i jako prevence. Právě v takto exponovaném 
prostředí dává pokračování obdobných akcí 
jednoznačný smysl.“ 

Spolupráce s finanční správou Minister-
stva financí ČR je dlouhodobě na vysoké 
úrovni a operativní výměna informací umož-
ňuje rychlou reakci při odhalování dlužníků, 
ať již se jedná o fyzické nebo právnické 
osoby. Ředitel sekce kontroly a analýzy 
rizik Generálního finančního ředitelství Jiří 
Žežulka hodnotí z pohledu finanční správy 
tuto akci takto: „V rámci akce DAMOCLES 
jsme využili i pracovní postupy týmu KOBRA 
26 a zaměřili jsme se na rizikové provozy 
s  vysokým rizikem nelegálního zaměstná-
vání. Podezření analytiků finanční správy se 
potvrdila a při kontrole bylo mimo jiného 
potvrzeno i dodání pracovní síly v řetězci 
bez právního zaměstnavatele. Případ bude 
nadále šetřen standardními kontrolními 
postupy.“

Přestože se jednalo primárně o kontrolní 
akci iniciovanou celními orgány, bylo roz-
hodnuto o komplexním pojetí kontrolní 
akce. Rozsah zjištěných nezákonných jed-
nání byl neobvykle široký, zúčastněné složky 
tam v rámci součinnostních úkonů využily 
svých kompetencí k řešení řady přestupků 
nebo dokonce trestných činů. 

 Igor Lenský
CÚ v Praze
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Na jaře 2025 byla spuštěna rekonstrukce 
pravé části parkoviště na dálničním hra-
ničním přechodu na Rozvadově (směr 
Německo). Demoliční a stavební práce na 
určitý čas přerušily dlouholetou spolupráci 
s kolegy z CS SRN – pracoviště Waidhaus. 
Omezení zasáhlo nejen fungování společ-
ných česko-německých hlídek, ale omezilo i 
vlastní kontrolní činnost plzeňských „mobil-
kářů“ v blízkosti hraničního přechodu Roz-
vadov, včetně využívání kontrolní haly.

V prosinci 2025 se po úspěšné přestavbě 
pravé strany dálnice otevřel dvojnásobný 
počet parkovacích míst pro nákladní auto-
mobily (206 míst), pro osobní automobily se 
navýšil z původních 54 na 89 a průjezd par-
kovištěm byl konečně bez jakýchkoliv ome-
zení obnoven. Daný moment opět nastar-
toval možnost postavit společné hlídky a 
oživit tak dobré vztahy s kolegy z pracoviště 
Waidhaus. 

V březnu 2026 plzeňské oddělení mobil-
ního dohledu naplánovalo rozsáhlejší kon-
trolní akci zaměřenou kromě jiného i na 
autobusovou přepravu, která byla realizo-
vána společně s německými partnery. Do 
kontrolní akce se zapojili nejen kolegové z 
pracoviště Waidhaus, ale i z pracoviště Furth 
im Wald, se kterými funguje nadstandardní 
spolupráce již několik let. 

Podařilo se zkontrolovat nadprůměrné 
množství dopravních prostředků, a to díky 
léty vybudované týmové práci. Každý článek 
týmu znal svou roli, a díky důkladné lustraci 
osob i dopravních prostředků a takticky pro-
vedené společné kontrolní činnosti se poda-
řilo za pomoci služebního psa Rexe odhalit 
u zahraničního cestujícího v zavazadlovém 
prostoru autobusu menší množství přepra-
vované marihuany a dále odhalit cizince 
směřujícího do SRN, jenž měl propadlý 
pobyt na zmíněném území. 

Konečný výsledek zjištěných porušení 
nebyl sice nijak převratný, ale šlo především 
o možnost si vzájemně vypomoci, dokázat 
spolupracovat, komunikovat a předat si zku-
šenosti.

Pavel Aulík
CÚ v Plzni

Konec přestavby parkoviště obnovil  
spolupráci s německou celní správou

Připravovaná smlouva mezi Českou repub-
likou a Polskem má posunout přeshraniční 
spolupráci v oblasti bezpečnosti a veřejného 
pořádku na novou úroveň. Roční vyhodno-
cení fungování Společného pracoviště Cho-
těbuz za rok 2025 zároveň potvrdilo, že tento 
model spolupráce je dlouhodobě osvěd-
čeným nástrojem pro zajištění bezpečnosti 
a efektivní správu daní v příhraničí.

V Ostravě se začátkem dubna setkali 
zástupci policie, celních správ obou zemí 
i polské pohraniční stráže, aby společně 
zhodnotili fungování Společného pracoviště 
Chotěbuz za uplynulý rok. Za Celní správu 
České republiky se jednání účastnil ředitel 
Celního úřadu v Ostravě Kamil Kaluža, pra-
coviště zastupoval vedoucí oddělení infor-
mační podpory a spolupráce.

Setkání potvrdilo, že hlavním přínosem 
příhraniční mezinárodní spolupráce zůstává 
především rychlá a efektivní výměna infor-
mací a přímý kontakt mezi jednotlivými slož-
kami. Operativní komunikace probíhá často 
bezodkladně, což umožňuje pružně reago-
vat na aktuální bezpečnostní situaci v česko-
-polském příhraničí.

Významnou roli hraje také zapojení pří-
slušníků všech složek, kteří aktivně pod-
porují hlídky mobilního dohledu v terénu 
a  podílejí se na hledání efektivních řešení 
v rámci platné legislativy. Důležitým prvkem 

spolupráce je rovněž využívání dostupných 
informačních systémů při správě daní, iden-
tifikaci pachatelů či ověřování údajů k pře-
pravovanému zboží.

Od pátrání po monitoring komodit
Mezi konkrétní oblasti, kde se spolupráce 
dlouhodobě osvědčuje, patří zejména 
koordinace při pátrání po osobách, včetně 
zranitelných skupin, operativní reakce na 
přeshraniční trestnou činnost a krádeže 
vozidel, výměna informací o nelegální mig-
raci, pohybu osob a zboží či spolupráce při 
monitoringu přeprav vybraných komodit. 
V rámci společných kontrolních akcí probíhá 
mnohdy online monitoring vybraných vozi-
del se zájmovou nomenklaturou živě např. 
v systému SENT. Výsledkem je vysoce efek-
tivní a díky Společnému pracovišti Chotěbuz 
mezinárodně koordinovaný systém kontrol, 
který významně přispívá k odhalování poru-
šení celních předpisů a ochraně trhu.

Opakovaně byla vyzdvihnuta schopnost 
společného řešení mimořádných událostí 
a  pátracích akcí, které potvrzují vysokou 
míru profesionality a sehranosti všech zapo-
jených složek na SP.

Nová smlouva posílí spolupráci
Významným tématem jednání byla připra-
vovaná smlouva mezi Českou republikou 

a Polskem o spolupráci v oblasti vnitřní 
bezpečnosti a veřejného pořádku a o zís-
kávání důkazů pro účely prováděných 
řízení. Nová právní úprava reflektuje aktu-
ální bezpečnostní výzvy a přináší rozšíření 
spolupráce například v oblasti přestupků 
proti majetku, bezpečnosti silničního pro-
vozu, nelegální migrace, spotřebních daní 
a celních přestupků či nelegální přepravy 
a držení zboží podléhajícího zákazům 
a omezením.

Součástí připravované smlouvy je také 
zavedení jasně definovaných lhůt pro posky-
tování informací, což přispěje k ještě vyšší 
efektivitě a rychlosti příhraniční spolupráce 
mezi oběma státy.

Osvědčený model s jasnou budoucností
Účastníci jednání se shodli, že dosavadní 
model fungování Společného pracovi-
ště Chotěbuz je osvědčený a představuje 
klíčový nástroj pro zajištění bezpečnosti 
a  správu daní v česko-polském příhraničí. 
Do budoucna se počítá s jeho dalším roz-
vojem, a to zejména s důrazem na rychlost, 
důvěru a společnou odpovědnost. Spo-
lečné pracoviště tak potvrzuje své heslo: 
Zkracujeme cestu – překonáváme překážky 
– spojujeme.

Zuzana Postředníková
CÚ v Ostravě

Chotěbuz zůstává klíčovým bodem bezpečnosti
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V praxi se opakovaně objevuje otázka, jak má 
být toto řízení procesně vedeno, a zejména 
zda a kdy je vhodné před vydáním rozhod-
nutí konat ústní jednání. V článku proto 
analyzujeme, jaký význam má ústní jednání 
v řízení o povolení schváleného vývozce, 
a zhodnotíme, jaké důsledky může mít jeho 
opomenutí.

Povolování schváleného vývozce je 
upraveno především v celních předpisech 
Evropské unie a v jednotlivých dohodách o 
preferenčním obchodu. Tyto předpisy sta-
novují hmotněprávní podmínky udělení 
povolení, avšak procesní stránku řízení upra-
vují jen rámcově. V otázkách řízení, dokazo-
vání a  procesních práv účastníků se proto 
uplatní vnitrostátní právní úprava, v českém 
prostředí zejména správní řád. To zahrnuje 
mimo jiné zásadu materiální pravdy, povin-
nost zjistit stav věci, o němž nejsou důvodné 
pochybnosti, a právo účastníka řízení vyjád-
řit se k podkladům rozhodnutí.

Ústní jednání není v povolovacím řízení 
ke statusu schváleného vývozce obliga-
torní. Správní orgán jej však nařizuje tehdy, 
když to vyžaduje povaha věci nebo když 
o  jeho konání účastník požádá a nejsou 
dány důvody pro zamítnutí takové žádosti. V 
praxi přichází ústní jednání v úvahu zejména 
tehdy, když existují pochybnosti o splnění 
některé z podmínek povolení, skutkový 
stav je složitý a nelze jej spolehlivě posou-
dit pouze na základě písemných podkladů 
nebo mezi správcem cla a žadatelem existuje 
zásadní rozpor v hodnocení důkazů. Ústní 
jednání zde může plnit nejen důkazní funkci, 
ale i funkci komunikační – umožňuje objasnit 
očekávání správního orgánu, vysvětlit kon-
krétní procesy žadatele a odstranit nedorozu-
mění, která by jinak vedla k zamítnutí žádosti.

Ukotvení v judikatuře
Právo účastníka být slyšen před vydáním 
rozhodnutí, které se jej dotýká, patří mezi 

základní principy správního řízení a je dlou-
hodobě akcentováno jak českými správními 
soudy, tak judikaturou Soudního dvora EU. 
Pokud se ústní jednání nekoná, neznamená 
to automaticky porušení tohoto práva. Roz-
hodující je, zda měl žadatel možnost sezná-
mit se s podklady rozhodnutí a vyjádřit se 
k  nim. V případech, kdy je rozhodnutí zalo-
ženo na hodnotících úsudcích správního 
orgánu, však absence ústního jednání může 
vést k oslabení procesních práv účastníka.

Nejvyšší správní soud opakovaně zdůraz-
nil, že správní orgán musí vytvořit účastníkovi 
skutečný prostor k obhajobě jeho práv, nikoli 
pouze formální možnost nahlížet do spisu. 
Tyto závěry jsou plně použitelné i v řízeních 
o povolení schváleného vývozce, kde je 
rozhodnutí často založeno na hodnotících 
úsudcích o kvalitě vnitřních procesů žadatele. 
Konání ústního jednání je tak v  těchto pří-
padech postupem odpovídajícím zásadám 
spravedlivého správního řízení.

Zvláštní pozornost si zaslouží důkazní pro-
středek ohledání, který je v povolovacích říze-
ních schváleného vývozce často opomíjen. 
Ohledáním lze přitom velmi efektivně ověřit 
faktické fungování systému evidence původu 
zboží, návaznost účetních, skladových a výrob-
ních údajů, reálné uplatňování vnitřních kont-
rolních mechanismů a míru znalostí zaměst-
nanců, kteří jsou odpovědni za původ zboží. 
Praxe ukazuje, že řada pochybností, jež by 
při čistě písemném hodnocení vedly k zamít-
nutí žádosti, může být při ohledání na místě 

objektivně vyjasněna. Ohledání je přitom 
často funkčně propojeno s ústním jednáním. 
Během něj dochází k bezprostřední komuni-
kaci, vysvětlení konkrétních postupů a k oka-
mžité korekci mylných předpokladů správního 
orgánu. Pokud je jádrem sporu faktické fungo-
vání procesů, je ohledání často nejvhodnějším 
prostředkem ke zjištění skutečného stavu věci.

Preciznost se vyplatí
Z pohledu celního orgánu může představo-
vat ústní jednání a ohledání časově náročný 
postup, zejména po transformaci, kdy se 
značně zvětšily dojezdové vzdálenosti k účast-
níkovi řízení. V důsledku však může přispět 
k  vydání kvalitnějšího a lépe přezkoumatel-
ného rozhodnutí a snížit riziko odvolacích 
a soudních sporů. Z pohledu žadatele jde o pří-
ležitost reagovat na výhrady správního orgánu 
a doložit skutečnosti, které nelze dostatečně 
popsat jen písemně. Zamítnutí žádosti, aniž 
by bylo provedeno navržené ohledání či byl 
vytvořen prostor pro ústní vyjádření, se proto 
může jevit jako předčasné. Ústní jednání 
v  povolovacím řízení schváleného vývozce 
nepředstavuje zákonnou povinnost, avšak je 
významným nástrojem naplnění zásad dobré 
správy a práva být slyšen. Ve spojení s dokazo-
váním pomocí ohledání umožňuje správnímu 
orgánu získat reálný obraz o tom, jak fungují 
vnitřní procesy žadatele, a přispívá k transpa-
rentnímu a předvídatelnému rozhodování. 
Zjištění z ústního jednání a ohledání lze pak 
aplikovat do odůvodnění samotného rozhod-
nutí: v případě rozhodnutí negativního vzniká 
silná právní opora správního orgánu na vypo-
řádání se s právem na slyšení. V aplikační praxi 
by proto ústní jednání a ohledání neměla být 
vnímána jako nadbytečné formality, ale jako 
prostředky vedoucí ke správnému, přesvěd-
čivému a legitimnímu rozhodnutí o udělení 
statusu schváleného vývozce.

Michal Peller
CÚ v Plzni

Procesní minimum 
versus dobrá správa
Status schváleného vývozce představuje pro hospodářské subjekty významné 
zjednodušení při prokazování preferenčního původu zboží v rámci mezinárodního 
obchodu. Současně se však jedná o institut založený na důvěře celního orgánu 
ve schopnost žadatele trvale a správně uplatňovat pravidla původu. Proto je 
povolovací řízení spojeno s přísnými požadavky na posouzení spolehlivosti 
a vnitřních kontrolních mechanismů žadatele. 
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Na vzdělávacích programech se zpravidla 
scházejí účastníci z různých zemí. Česká 
celní správa aktuálně nabízí dva, a to jednak 
workshop specializovaný na radiaci, jednak 
na výcvik psů vyhledávajících hotovost. 
Zanedlouho se přidá také třetí: v červnu 
českou celní správu totiž čeká spuštění 
workshopu zaměřeného na pronásledování 
vozidel. 

Všem členským státům Evropské unie 
i státům kandidujícím na vstup do EU je 
zaslána nabídka workshopů, na něž pak mají 
příslušníci možnost se přihlásit. Kapacita 
kurzů však není velká, a proto všichni při-
hlášení následně procházejí užším výběrem. 
CLEPy totiž bývají organizovány přibližně 
pro patnáct až dvacet lidí. Lze říci, že v pří-
padě CLEPů méně je více, neboť takto mají 
všichni účastníci jistotu, že si v praktické 
části opravdu vyzkouší vše, co je třeba.

Jak to probíhá
Nabídka kurzů je vcelku pestrá: např. slo-
venská celní správa organizuje kynologický 
kurz, Finové kurz zaměřený na rozebírání 
osobních aut, Lotyši naopak na želez-
niční dopravu, v Polsku se mohou zájemci 
zúčastnit kurzu zaměřeného na autobuso-
vou dopravu a v Německu na rentgenovou 
techniku. Z této nabídky si zájemci obvykle 
vybírají podle své specializace. Není odni-
kud „shora“ dáno, jaké zaměření si země pro 
své workshopy vybírá – sama téma navrhne 
podle toho, jaké má podmínky, odborníky 
a zkušenosti. Kurzy jsou jednotlivými státy 
vypisovány maximálně dvakrát do roka. 
Náš odbor služby dohledu například vypi-
suje kurz zaměřený na radiaci jednou ročně, 
jednou za dva roky potom na vyhledávání 
hotovosti (cash controls) a plánované pro-
následování vozidel pak zřejmě bude pro-
bíhat každoročně. Stejně jako u zaměření 
workshopu záleží na možnostech organizu-
jícího státu, jak často který kurz uspořádá. 

Ideální je ovšem organizovat jej alespoň 
jednou za rok. „Jako odbor služby dohledu 
bychom jistě byli schopni nabídnout více 
kurzů než radiaci, kynologii a pronásledo-
vání vozidel, ale kapacita zkrátka nestačí. 
Proto jsme si vytyčili kurzy týkající se právě 
aktuální problematiky,“ doplňuje Petr Müller.

Některé země EU zatím z různých důvodů 
žádné téma workshopu vybrané nemají, 
a proto ani žádné kurzy nepořádají (např. 
proto, že pro jejich organizování nemají 
vhodné podmínky). Nicméně skupina států 
nabízejících CLEPy se postupně rozšiřuje 
a státy  dokonce podávají i více než jeden 
návrh na téma kurzu.

Pokud jde o kynologii, i v této oblasti 
každá země nabízí jiné téma CLEPu. Česká 
kynologie se v tomto směru zaměřuje na 
bankovky a fentanyl a nově také na kratom. 
Naším kynologickým rybníčkem tak pro-
šli např. kolegové z Gruzie, Lucemburska, 
Lotyšska či Slovenska a zúčastnili se ve VZSK 

Heřmanice kurzu na dopachování fentanylu 
a také tréninku instruktorů. Momentálně 
spěje k ukončení projekt, který financuje 
Ministerstvo zahraničí, potažmo Česká roz-
vojová agentura. V rámci tohoto projektu 
byli vycvičeni psi pro moldavskou celní 
správu a pohraniční policii. V nejbližší době 
tu také přivítáme rakouské příslušníky, kteří 
se se služebními psy zúčastní tréninku na 
zásilkách. 

Odborná průprava, 
ale i jazyková znalost
Než se celník na CLEP přihlásí, měl by v rámci 
služby u bezpečnostního sboru získat urči-
tou míru praktických zkušeností. Relevantní 
je ovšem také to, aby se nabízené proble-
matice věnoval a podle toho si vybral CLEP. 
„Snažíme se vybírat do svých kurzů i do těch 
zahraničních takové zájemce, kteří mají zku-
šenosti, a zároveň dokážou získané poznatky 
prezentovat pro potřeby celního úřadu či 
celou republiku v rámci porad a praktic-
kých školení,“ shrnuje Petr Müller. „Každý 
běh se snažíme obohatit o nové myšlenky, 
jeho vlastní realizace je pak v rukou našich 
odborných garantů. Většinu ale vytváříme 
jako tým. Program workshopu znám, schva-
lujeme a upřesňujeme si ho tady na odboru 
služby dohledu. A alespoň části kurzu, přímo 
na místě, se účastním vždycky,“ nastiňuje 
také organizaci CLEPů.

Celníků je ovšem několik stovek, a tak se 
mezi absolventy stáží řadí zatím spíše jed-
notlivci. „CLEPy si my i účastníci ve valné 
většině pochvalujeme. Příslušníci se na nich 
totiž seznamují s aktuálními trendy nejen 
formou teorie, ale i praxe. V rámci ní si přímo 
vyzkoušejí např. rozebrat auto nebo jsou 
nasazeni do výkonu služby na hraničním 
přechodu či v kontrolní hale. My – odbor 
služby dohledu – zase pořádáme akce na 
pozemních komunikacích,“ popisuje Petr 
Müller. 

CLEPy: na zkušenou 
k nám i do světa
Mezinárodní spolupráce je pro celní správu nezbytností. Jednou z jejích 
forem jsou výcvikové workshopy, tzv. CLEPy, v rámci nichž příslušníci mohou 
předávat své zkušenosti svým protějškům ze zahraničí nebo naopak vytěžit 
zkušenosti nové. A rozhodně je co nabídnout i co získat. Jaké CLEPy jsou a co 
konkrétně přinášejí jednotlivcům i Celní správě ČR, přiblížil ředitel odboru 
služby dohledu Petr Müller.
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Pokud se stážisté v rámci workshopu 
dostanou do kontaktu s novým, jim nezná-
mým technickým prostředkem, mají za úkol 
pořídit o něm dokumentaci a získat kontakt 
na příslušníky, kteří s touto novou technikou 
pracují. Poté vedení odboru služby dohledu 
vyhodnocuje, zda tímto prostředkem naši 
příslušníci také disponují nebo nemají-
-li lepší či naopak horší exemplář. Takto se 
k  odboru služby dohledu dostávají i infor-
mace o jeho vybavenosti ve srovnání se 
zahraničními dohledovými útvary.

Vzhledem k nízké kapacitě workshopů 
bývá největším oříškem vybrat „dva v jed-
nom“, tedy takového účastníka, který dobře 
rozumí své specializaci i vládne jistou úrovní 
angličtiny. Workshopy jsou totiž vedeny 
zpravidla právě v angličtině. Z tohoto úhlu 

pohledu by jistě bylo přínosnější mít mož-
nost vyslat na kurz dva účastníky – „jazykáře“ 
a „odborníka“. „Kvůli jazykové bariéře a ome-
zené kapacitě kurzů se počet zájemců pohy-
buje spíše v nižších desítkách, rozhodně 
nejde o zástupy uchazečů. Oproti tomu 
v  minulosti se mohli účastnit dva přísluš-
níci právě kvůli vybavenosti oběma schop-
nostmi. Přál bych si, aby byla tato možnost 
zase obnovena,“ uvažuje Petr Müller.

Společné hlídky
Kromě CLEPů existují také společné hlídky 
– další forma výměny cenných poznatků 
s kolegy ze zahraničí. Hlídky jsou sestavovány 
na základě Mezinárodní smlouvy o policejní 
spolupráci. Koncept mezinárodních hlídek již 
řadu let funguje s Německem a Polskem: jed-

nou měsíčně se česká hlídka spolu s polskými 
či německými protějšky vydá do terénu 
a  slouží v příslušném státu. Pak se situace 
opět obrátí ve prospěch druhé strany a takto 
se státy postupně střídají. „Z mého pohledu je 
to moc fajn, protože lidé v hlídkách se dobře 
znají, fungují spolu opakovaně, vědí, jakou 
má protistrana techniku a vybavení. Takže o to 
lepší je jejich úroveň výkonu. V tomto případě 
se může odškrtnout i komplikace jménem 
jazyková bariéra, neboť od našich západních 
a severních sousedů se k hlídkám většinou 
přidávají příslušníci, kteří češtinu ovládají, 
a z řad českého odboru služby dohledu se 
společných hlídek s polskými kolegy účastní 
ti, kdo se domluví polsky,“ hodnotí společné 
hlídky Petr Müller.

Primárním praktickým dopadem smíše-
ných hlídek je eliminace opakovaných kont-
rol jednoho vozidla. Pokud vozidlo míří např. 
po dálnici D8 do Německa a jsou postaveny 
společné hlídky, nemusí díky tomu projít 
kontrolou v Česku a následně i za hranicemi. 
Další pozitivní stránkou je postavení men-
šího počtu lidí ve výkonu služby, přičemž 
záznamy o kontrole vozidla zároveň sbírají 
obě země. Členové hlídky si navíc pomáhají 
komunikačně, podle národnosti řidiče vozi-
dla, a v neposlední řadě mezi sebou sdílejí 
technické vybavení.

Přínos CLEPů v praxi
„Nechci úspěšnost díky workshopům pro-
mítat na záchytech, i když by ji bylo možné 
vyhodnotit i takto. Všímám si především 
úrovně kontroly a přístupu k ní třeba ze 
strany mechaniků, kteří např. absolvovali 
kurz rozebírání vozidel. Je znát, že v terénu 
mají dominantní roli. Stejné je to s těmi, 
kteří prošli školením na radiaci a kynologii,“ 
pochvaluje si Petr Müller.

Nejenže získává česká celní správa z CLEPů 
mnoho dobrého, ale má také mnoho co 
nabídnout zahraničí: ohromila např. své brit-
ské protějšky kurzem věnovaným cash con-
trols. „V pozitivním slova smyslu byli britští 
celníci udiveni, co vše máme k dispozici, jaké 
máme informace a jak kontroly provádíme. 
Sami se nechali slyšet, že na tak dobré úrovni 
své cash controls nemají. Taková chvála od 
cizince, nezávislého člověka, nás nesmírně 
těší a má to samozřejmě pozitivní dopad i na 
naše celníky: někdy mají – jakkoli logicky – 
pocit, že by to mohlo být lepší, ale po takové 
chvále si uvědomí, že u nás podmínky pro 
výkon služby nejsou vůbec špatné,“ dopl-
ňuje ředitel odboru. 

Mezinárodní spolupráce v zahraničí 
i tuzemsku, osobní setkání příslušníků a sdí-
lení zkušeností přináší jednotlivcům i celní 
správě jen to nejlepší.

Markéta Fialová
odbor 20 GŘC
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Cílem tohoto specializovaného výcviku 
bylo posílení odborných dovedností a pod-
pora mezinárodní spolupráce mezi pří-
slušníky celních správ z devíti evropských 
zemí: Maďarska, Chorvatska, Rumunska, 
Rakouska, Litvy, Finska, Španělska, Belgie 
a České republiky. 

Klára a Štěpán se zúčastnili nejen jako 
aktivní členové výcviku, ale přivezli si i cenné 
poznatky, o které se s námi podělili v násle-
dujícím rozhovoru.

Jak jste se o kurzu dozvěděli a co vás 
motivovalo k účasti?

O možnosti zúčastnit se zahraničního 
kurzu nás informoval vedoucí oddělení. 
Hlavní motivací pro nás byla šance zís-
kat nové poznatky o aktuálních trendech 
v oblasti celních kontrol, výměna zkušeností 
s kolegy z jiných zemí a také praktická část, 
díky níž jsme si přímo na hraničním pře-
chodu s třetí zemí mohli v reálném provozu 
vyzkoušet metody detekce pašovaného 
zboží. Menší výzvou byla i administrativní 
stránka zahraniční služební cesty, se kterou 
se na odboru dohledu běžně tolik nesetká-
váme.

Jaké byly vaše první dojmy z místa konání 
a organizace kurzu?

Organizace kurzu byla na vysoké úrovni. 
Maďarští kolegové, především doktor Dézsi 
Zsolt, se postarali o hladký průběh jak 
z  administrativního, tak z logistického hle-
diska. Hraniční přechod Röszke je moderně 
vybavený a velmi dobře uzpůsobený efek-
tivním celním kontrolám. První dojem byl 
tedy velmi pozitivní – ať už díky samot-
nému zázemí, nebo přátelské atmosféře 
mezi účastníky. První večer po oficiálním 
programu nás maďarští kolegové pozvali na 
prohlídku města Szeged. Poté následovala 
společná tradiční maďarská večeře. Právě 
tento večer výrazně přispěl k uvolněnější 
atmosféře mezi účastníky – opadla prvotní 
nervozita a navázali jsme přátelské vztahy, 
které vydržely po celý zbytek kurzu.

Jak probíhala spolupráce s účastníky 
z jiných zemí? Vnímali jste nějaké rozdíly 
v přístupu k výkonu služby?

Spolupráce byla velmi přínosná a ote-
vřená. V diskusích bylo znát, že se přístupy 
liší zejména kvůli rozdílným legislativám 
a technickým možnostem jednotlivých 
států. Například v Maďarsku je běžná 100% 
rentgenová kontrola nákladních vozidel, 
zatímco v jiných zemích, zejména uvnitř 
Schengenu, jsou možnosti omezenější. 
Velký ohlas měla i naše česká služební 
kynologie, která je v některých státech 
méně rozšířená.

Která část školení pro vás byla nejpřínos-
nější a proč?

Určitě praktická část. Měli jsme možnost 
prohlédnout si zabavená vozidla s růz-
nými typy skrýší a pod vedením zkušených 
instruktorů jsme si vyzkoušeli reálné kon-
trolní postupy. Diskuse s kolegy z výkonu 
služby byla velmi inspirativní, sdíleli s námi 
cenné zkušenosti z praxe.

Jak praktická část kurzu probíhala? Pře-
kvapilo vás něco?

Přímo na BCP (Border Control Post – 
hraniční celnice) Röszke jsme prováděli 
reálné kontroly vozidel i s již zajištěným 
kontrabandem. Skupina, ve které pracovala 
kolegyně Klára, například odhalila nele-
gálně přepravovaný tabák, finský kolega 
zase pašované cigarety. Překvapilo nás, jak 
sofistikované mohou být skrýše, například 
ve strukturálních částech vozidel. Obdi-
vovali jsme, s jakou lehkostí a zkušeností 
je maďarští kolegové dokázali odhalit, 
mnohdy i pomocí jednoduchých metod, 
jako byl např. poklep.

Čeští celníci na mezinárodním 
odborném tréninku
Na maďarsko-srbském hraničním přechodu Röszke se uskutečnil 
mezinárodní trénink s názvem Customs control skills development CLEP 
training. Mezi šestnácti účastníky nechyběli ani zástupci odboru dohledu 
Celního úřadu v Liberci.  
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Vyzkoušeli jste si během kurzu nějaké 
nové technologie nebo metody?

Ano, pracovali jsme s RTG skenery, použí-
vali inspekční jámy pro kontrolu podvozků, 
různé inspekční nástroje a seznamovali se 
s nelegálními úkryty ve vozidlech. Zajímavé 
bylo také porovnání způsobů vyhodnoco-
vání rizik.

Jakou odezvu měla vaše prezentace 
u zahraničních kolegů?

Naše prezentace vybraných záchytů vzbu-
dila velký zájem. Největší ohlas měli naši 
služební psi – kolegy zaujala jejich rychlost, 
přesnost a všestrannost při vyhledávání 
ukrytého zboží a také široké spektrum látek, 
na které jsou cvičeni. Ocenili také flexibi-
litu nasazení při běžných kontrolách, neboť 
většina zahraničních kolegů při výkonu 
v  terénu nemá možnost služební kynology 
vůbec využít.

Zazněly během kurzu nějaké nové trendy 
v oblasti pašování?

Ano, např. maďarští kolegové upozornili 
na vzrůstající počet případů pašování zbraní 
a výbušnin – včetně kuriózních případů, kdy 
byly zbraně ukryty v palivových nádržích 
nebo nástražný výbušný systém ve video-
přehrávači. Bulharský příslušník zase infor-
moval o nových trasách a metodách, které 
využívají organizované zločinecké skupiny 
při pašování omamných látek a zbraní.

Jaké hlavní rozdíly jste zaznamenali oproti 
svému běžnému pracovnímu prostředí?

Nejvýraznějším rozdílem byla technická 
vybavenost. Na BCP Röszke mají k dispo-
zici nonstop velkokapacitní RTG, inspekční 
rampy, vyhřívané haly, inspekční jámy a další 
vybavení, které výrazně zefektivňuje kont-
rolní činnost. V porovnání s naším prostře-
dím – zejména vnitřní hranicí Schengenu – 
jsou tyto možnosti bohužel omezené.

Jaké poznatky si z kurzu odnášíte?
Získali jsme aktuální informace o moder-

ních metodách celních kontrol v zahraničí, 
rozšířili si přehled o typech skrýší a přeprav-
ních trasách a navázali cenné mezinárodní 
kontakty. S některými kolegy jsme i nadále ve 
spojení a vyměňujeme si užitečné tipy a rady.

Co byste doporučili kolegům, kteří by se 
chtěli podobného kurzu zúčastnit?

Rozhodně doporučujeme být aktivní – 
zapojit se do diskusí, sdílet vlastní zkušenosti 
a nebát se ptát. Právě výměna poznatků 
mezi kolegy byla jedním z nejpřínosnějších 
aspektů celého kurzu.

Jaké znalosti nebo dovednosti, které jste 
získali, se dají dle vašeho názoru využít 
v běžné praxi v České republice?

Metody detekce ukrytého zboží, analýza 
rizik a využití služební kynologie lze efek-
tivně aplikovat při každodenním výkonu 
služby. Diskuse o právních rozdílech mezi 
státy také poskytly nový pohled na mož-
nosti mezinárodní spolupráce.

Pokud byste se mohli podobného kurzu 
zúčastnit znovu, co byste chtěli ještě více 
prozkoumat?

Zajímala by nás pokročilejší analýza rizik 
a moderní technologie – například využití 
AI nástrojů při vyhodnocování rizik nebo 
pokročilé skenovací systémy, které zrychlují 
a zpřesňují proces celních kontrol.

Závěrem – jak kurz hodnotíte?
Celkově hodnotíme tuto zahraniční slu-

žební cestu jako velmi přínosnou. Pokud 
by se naskytla možnost zúčastnit se podob-
ného mezinárodního tréninku v budoucnu, 
určitě bychom ji rádi využili a doporučili 
i dalším kolegům.

Jitka Fajstavrová
CÚ v Liberci

Od 30. března do 2. dubna se ve ŠS CS Jílo-
viště konala porada hlavních specialistů 
v  oblasti zboží dvojího užití, která se nesla 
ve znamení aktuálních legislativních změn, 
sdílení praktických zkušeností a posilování 
spolupráce napříč odbornými útvary.

Program porady byl zaměřen na aktuální 
legislativní a metodické změny v národním 
a evropském rámci, praktické otázky výkonu 
kontrolní činnosti, uplatňování mezinárod-
ních sankcí a řízení rizik. Zároveň byl kon-
cipován tak, aby propojil odborný výklad 
s příklady z praxe a vytvořil prostor pro ote-
vřenou diskusi.

Významnou roli sehrála zejména úzká 
spolupráce s referátem mezinárodních 
analýz, jehož odborný vstup byl účastníky 
hodnocen jako mimořádně přínosný, a to 
především díky srozumitelnému propo-
jení analytické činnosti s výkonem služby 
v praxi. Představené postupy potvrdily 
význam úzké koordinace mezi analytickými 

útvary a pracovišti podílejícími se na vlastní 
kontrolní činnosti.

Velmi pozitivně byl hodnocen blok zamě-
řený na bezpečnostní povědomí (aware-
ness) a rizika zpravodajských aktivit ve státní 
správě, realizovaný ve spolupráci s Bez-
pečnostní informační službou. Interaktivní 
přednáška přinesla aktuální pohled na rizika 
spojená se sdílením informací, fungováním 
digitálního prostředí a možným zneužitím 
dat, což účastníci ocenili zejména s ohledem 
na současné bezpečnostní hrozby a každo-
denní výkon služby.

Porada zároveň potvrdila význam mezi-
národní spolupráce. Vystoupení zástupců 
Finanční správy Slovenské republiky při-
neslo cenné srovnání postupů a sdílení zku-
šeností z praxe, včetně konkrétních případů. 
Tento blok přispěl k dalšímu prohloubení 
dlouhodobé česko-slovenské spolupráce 
v oblasti kontroly zboží dvojího užití a uplat-
ňování mezinárodních sankcí.

Závěrečná diskuse účastníků ukázala, že 
právě sdílení zkušeností z praxe a otevřená 
odborná debata jsou klíčové pro sjedno-
cení postupů a další rozvoj metodické pod-
pory. Celkově byla porada hodnocena velmi 
pozitivně a opět potvrdila význam těchto 
setkání pro výměnu informací a posilování 
spolupráce mezi jednotlivými pracovišti 
celní správy i dalšími institucemi, se kterými 
úzce spolupracujeme. 

Michaela Veselá
sekce 2 GŘC

Zbraně dvojího užití teoreticky i prakticky
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V silné konkurenci si nejlépe vedl Samuel 
Lupták ze Zboru väzenskej a justičnej stráže 
se psem Bomarem, druhé místo obsadila 
naše instruktorka výcviku služebních zvířat 
Nicol Hladíková se psem Chuligánem a třetí 
příčku vybojoval Jiří Macoun z Policie ČR se 
psem Argentem.

Soutěž je dlouhodobě zaměřena na kom-
plexní prověření kvality vycvičenosti psů 
v podmínkách, které se co nejvíce blíží rea-
litě. Prověřována je především samostatnost 
psa, jeho tvrdost, psychická i fyzická odol-
nost, ochota provést zákrok i za ztížených 
okolností, ale také precizní ovladatelnost 
psovodem, zejména v závěrečných fázích 
zákroku.

Letošní ročník byl oproti předchozím pěti 
v několika ohledech odlišný. Ubyla jedna 
disciplína a organizátoři se zároveň rozhodli 
upustit od play-off systému. Soutěž se tak 
hodnotila čistě bodovým způsobem, nic-
méně na její atraktivitě a napínavosti to nijak 
neubralo.

Soutěžící se postupně utkali v pěti nároč-
ných disciplínách. Nejprve šlo o hladké zadr-
žení se ztíženou orientací, následované pře-
padem psovoda a poté likvidací výtržnosti. 
Ve čtvrté disciplíně následovalo zadržení 
osoby, která se aktivně snaží vyhnout střetu 
se psem. O konečném pořadí rozhodla až 
pátá, finálová disciplína – kontrolní výkon. 
Ta byla zvýhodněna dvojnásobným počtem 
bodů. I bez play-off systému proto finále 
nabídlo skutečně dvojnásobné napětí až do 
posledního startujícího.

Jak uvedl hlavní rozhodčí Roman Vala, 
výkony soutěžících byly po celou dobu na 
velmi vysoké úrovni a rozdíly minimální. 
Zároveň zdůraznil, že rok od roku vidí stále 
lépe připravené psy i psovody, což svědčí 
o rostoucí kvalitě výcviku napříč sbory i civil-
ním sektorem.

Nejde jen o vítězství
Smyslem těchto soutěží však není pouze 
porovnání výkonů a výsledková listina. 
Hlavním cílem je dlouhodobé posilování 
připravenosti psovodů a psů a zároveň roz-
voj spolupráce mezi jednotlivými ozbro-
jenými sbory i kynology obecně. Právě 

v  kynologické komunitě v České republice 
dlouhodobě panuje mimořádně otevřená, 
přátelská a spolupracující atmosféra napříč 
složkami, což bývá s příjemným překvape-
ním vnímáno nejen diváky, ale také zahra-
ničními účastníky kurzů a stáží, kteří v Heř-
manicích v minulosti pobývali. Mnohé z nich 
překvapuje, že nejde o soupeření za každou 
cenu, ale naopak o sdílení zkušeností, vzá-
jemnou pomoc a kamarádství.

V obranářské kynologii totiž ani jiný pří-
stup možný není. Výcvik služebních psů 
této kategorie je extrémně náročný, a to 
především kvůli nutnosti zapojení kvalit-
ních a  zkušených figurantů, kterých musí 
být často více. Zákroky představují značnou 
fyzickou zátěž, hrozí zranění a bez pravidel-
ného střídání figurantů by nebylo možné 
udržet bezpečnost ani kvalitu výcviku. Spo-

lupráce a vzájemná výpomoc jsou proto 
naprostou nezbytností.

Zásadní význam těchto soutěží spočívá 
také v tom, že se psi i psovodi setkávají 
s  novými prostředími, neznámými místy 
a  situacemi, které nelze v běžném výcviku 
vždy simulovat. Pro profesionální nasazení 
je taková zkušenost klíčová – ani při reálném 
zákroku totiž psovod nikdy dopředu netuší, 
co ho čeká. Čím pestřejší zkušenosti pes má, 
tím lépe se vyrovnává se stresem, změnami 
a  nepředvídatelnými okolnostmi a tím spo-
lehlivější je jeho výkon v reálném nasazení.

V soutěži se pravidelně objevují také pso-
vodi z civilního sektoru, kteří však musejí čelit 
zcela stejným situacím, nárokům i hodnocení 
jako jejich kolegové z řad ozbrojených sborů. 
I to přispívá k vysoké úrovni soutěže a vzájem-
nému respektu mezi všemi účastníky.

Na soutěž dorazilo velké množství diváků, 
po celý den přálo počasí a nechyběla ani 
tradičně výborná přátelská atmosféra, která 
je pro tuto akci typická. Šestý ročník sou-
těže O  pohár št. prap. Tomáše Procházky 
tak znovu potvrdil, že jde nejen o prestižní 
sportovní a odborné klání, ale také o důleži-
tou platformu pro rozvoj služební kynologie 
a spolupráce napříč celým oborem.

Martina Strnadová
VZSK Heřmanice

Šestý ročník obranářské soutěže
V sobotu 11. dubna se ve Výcvikovém zařízení služební kynologie Celní 
správy ČR v Heřmanicích uskutečnil již 6. ročník obranářské soutěže O pohár 
št. prap. Tomáše Procházky. Tradiční kynologická akce opět potvrdila svou 
vysokou odbornou úroveň a pevné místo v kalendáři kynologických soutěží 
ozbrojených sborů i civilního sektoru.
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Ve dnech 14. a 15. dubna přijala celní správa 
významnou zahraniční delegaci z Turecka, 
která zavítala do České republiky za účelem 
dvoudenního pracovního jednání se zaměře-
ním na rozvoj vzájemné spolupráce, zejména 
v oblasti analýzy a targetingu. Delegaci tvo-
řili čtyři příslušníci turecké celní správy, dále 
zástupci Europolu a také styčná důstojnice 
Policie České republiky pro Turecko, Rumun-
sko, Bulharsko a Moldavsko se sídlem v Buku-
rešti Markéta Fialová.

Návštěva navázala na předchozí úspěšnou 
pracovní cestu české delegace do Ankary, 
kde byli zástupci Celní správy ČR přijati na 
Generálním ředitelství celní kontroly.

O významu setkání svědčí i složení turecké 
delegace. Její součástí byl zástupce gene-
rálního ředitele celní správy Turecka, Yaşar 
Baltacı. Dále se jednání účastnili specialista 
zahraniční spolupráce Nurhak Demirtaş, 
vedoucí odboru zpravodajství Cengiz Soylu, 
a vedoucí odboru targetingu a analýzy Selçuk 
Deligöz. Přítomnost vrcholných představitelů 
i odborníků z klíčových útvarů umožnila vést 
konkrétní a odborně zaměřené diskuse.

Delegaci v České republice osobně při-
jal generální ředitel Celní správy ČR Pavel 
Kotraba, který ve svém vystoupení zdůraznil 
význam mezinárodní spolupráce při plnění 
úkolů celních orgánů, a to jak v oblasti cel-
ního, tak i trestního řízení.

Program jednání byl 
koncipován jako pra-
covní a  odborný, s důra-
zem na sdílení zkušeností 
a  prezentaci konkrétních 
případů. Česká strana 
představila strukturu 
a činnost celní správy, 
zatímco turecká delegace 
se zaměřila především 
na oblast analýzy a  tar-
getingu. Zástupci sekce 
pátrání a dohledu, odboru pátrání Praha 
a  Národní centrály proti organizovanému 
zločinu prezentovali úspěšný případ s kry-
cím názvem Fakeflight, který měl přesah do 
obou států a demonstroval význam spolu-
práce mezi nimi. 

Program dále zahrnoval vystoupení 
zástupce Europolu, který přiblížil mož-
nosti mezinárodní operativní spolupráce, 
a  návštěvu Celní technické laboratoře, kde 
byly prezentovány schopnosti v oblasti ana-
lýzy komodit, včetně drahých kovů. V závě-
rečné části jednání proběhla diskuse o dalším 
rozvoji bilaterální spolupráce mezi celními 
správami České republiky a Turecka.

Návštěva turecké delegace představuje 
významný krok v posilování vzájemných 
vztahů. Kromě jejich prohloubení se poda-
řilo navázat i přímé komunikační kanály mezi 

odbornými útvary obou zemí. Tyto kontakty 
jsou zásadní pro efektivní řešení případů 
s mezinárodním přesahem a pro rychlou 
výměnu operativních informací. Návštěva 
zároveň potvrdila, že osobní setkání a přímá 
komunikace mezi partnery mají klíčový 
význam pro budování důvěry a dlouhodobé 
spolupráce. Celní správa České republiky tak 
znovu potvrdila svou aktivní roli v meziná-
rodním prostředí a připravenost rozvíjet 
spolupráci s klíčovými partnery v oblasti cel-
ního řízení i vymáhání práva.

Bezchybnou organizaci celé akce zajis-
til odbor mezinárodních vztahů a vztahů 
k  veřejnosti, který připravil odborně vyvá-
žený program s důrazem na maximální pří-
nos pro obě strany.

Pavel Kuchynka
sekce 3 GŘC

Rozvoj spolupráce s Tureckem

Přestože je v dnešní konzumní době větším 
trendem a zájmem – nejen našeho sboru – 
výše osobního konta, prapůvodní význam 
fondu kulturních a sociálních potřeb se 
v celní správě daří udržovat. V roce 2025 se 
také FKSP reformovalo po linii nových a vět-
ších celních úřadů a až blízká budoucnost 
ukáže, jakým směrem se možnosti mimo-
pracovního vyžití příslušníků budou ubírat.

Každý úřad má ve své vlastní správě 
nějaké rekreační zařízení, ten se sídlem 
v Brně po převzetí vysočinských Křižá-
nek dokonce tři. Celní úřady v Brně, 
Plzni a Liberci pořádají po dvou spor-
tovních mistrovstvích celní správy, ale 
sportuje se i všude jinde, nejčastěji 
v bowlingu. Ale třeba na západě Čech 
pořádají turnaje v nohejbale, tenise, 
nebo dokonce Plzeňskou hecovačku, 
skládající se z „hospodských“ disciplín 
– bowlingu, šipek, kulečníku a stol-
ního tenisu. Kolegové v Benešově zase 
úspěšně pořádají sportovní rybářskou 
soutěž a v Jihlavě si z FKSP pořídili pár 

permanentek na hokejovou Duklu do jejího 
krásně zrekonstruovaného stadionu. Někde 
se pořádají dětské dny a na většině úřadů 
setkání bývalých zaměstnanců. 

V součinnosti s prostředky FKSP celních 
úřadů probíhá ocenění dárců krve, kostní 
dřeně, sociální výpomoc zaměstnancům 
a rovněž spoření na stáří, půjčky na bydlení či 
se z fondu FKSP pořizují sportovní dresy. Velmi 

pozitivně lze zhodnotit širokou nabídku rekre-
ačních zařízení, která jsou celníkům k dispozici 
za zvýhodněných podmínek. 

Celkově lze říct, že FKSP má v rámci Celní 
správy České republiky stabilní a nezastu-
pitelnou roli, která přispívá k modernímu 
a udržitelnému přístupu v péči o zaměst-
nance. 

Richard Zeman
odbor 20 GŘC

FKSP má v celní správě stále týmového ducha

CÚ Zařízení Lokalita Kapacita Kontaktní osoba 

Brno Merkur Tvarožná Lhota 8 osob Petr Hlušička, tel: 545 549 588 
email: Petr.Hlusicka@celnisprava.gov.cz

Brno Jazovice Vranovská přehrada 18 osob Lucie Ljubičić Čížková, tel: 515 209 409 
email: Lucie.Cizkova@celnisprava.gov.cz

Brno České Křižánky Žďářské vrchy 14 osob Jana Mařánová, tel: 567 109 450 
email: Jana.Maranova@celnisprava.gov.cz

Ostrava Filipka Jablunkov, Beskydy 11 osob Tereza Holeksová, tel: 596 270 306 
email: Tereza.Holeksova@celnisprava.gov.cz

Praha Špindlerovka Špindlerův mlýn, 
Krkonoše 8 osob Ing. Radka Jarchovská, tel: 261 334 602   

email: Radka.Jarchovska@celnisprava.gov.cz 

Plzeň Železná Ruda - 
Alžbětín Šumava 18 osob Ing. Milan Valečka, tel: 377 204 197 

email: Milan.Valecka@celnisprava.gov.cz

Liberec Kytlice poblíž Nového Boru 6 osob Lenka Kvačkajová, tel: 475 667 304  
email: Lenka.Kvackajova@celnisprava.gov.cz 
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Pivo z královského města 
Uherský Brod je z hlediska historie významné 
místo. V roce 1272 jej povýšil český král Pře-
mysl Otakar II. na královské město a tím se 
z původní osady Na Brodě stalo významné 
opevněné město na hranici Moravy a Uher, 
chránící české země před vpády z východu, 
a zároveň důležité obchodní centrum. 

S vařením piva se v Uherském Brodě začalo 
již ve středověku. Do zdejšího pivovarnického 
cechu patřil dokonce otec J. A. Komenského, 
Martin Komenský. Na počest učitele národa 
byl pak v novodobé historii uvařen čtrnácti-
stupňový speciál s  názvem Comenius. První 
společný pivovar, jenž nahradil tzv. právová-
rečné domy, byl postaven místními měšťany 
v roce 1614, ale již v roce 1643 došlo k jeho 
zničení. Tehdejší zkázu slibně se rozjíždějícího 
podniku zapříčinila švédská vojska během 
třicetileté války. Jeho obnova proběhla v roce 
1652. Od roku 1848 byl pak pronajímán nej-
různějším zájemcům. Poslední nájemce Bed-
řich Janáček se na základě neshod s majitelem 
rozhodl postavit svůj vlastní pivovar. Se synem 
z něj postupně vytvořili jeden z nejvíce pro-
sperujících podniků tohoto druhu u nás. Jaro-
mír Janáček jej zveleboval až do roku 1948, 
kdy došlo kvůli komunistickému režimu k cen-
tralizaci hospodářství – znárodňování. 

V roce 1993 získali pivovar zpět do rukou 
potomci původního vlastníka. Dali se do 
rekonstrukce, která přiřadila tehdejší Pivo-
var Janáček opět mezi nejmodernější svého 
druhu ve střední Evropě. Byla spuštěna nová, 
plně automatická varna a stáčecí linka na 
nerezové KEG sudy, čímž se výrazně zvýšila 
kvalita i kapacita pivovaru. Přes nejrůznější 
vlastnickou strukturu se pivovar dostal v roce 
2009 do rukou skupiny Pivovary Lobkowicz, 
která v roce 2012 uvedla na trh značku piva 
Uherský Brod. Skupina sdružuje sedm regio-
nálních pivovarů, pro které však využívá cen-
trální obchodní a marketingové zázemí. Patří 
sem značky jako například Rychtář, Platan, 
Ježek, Černá hora či vlajková loď Lobkowicz. 
Celou skupinu pivovarů vlastní čínská sku-
pina CITIC, kterou fotbaloví nadšenci mohou 
znát z nedávných dob, kdy sponzorovala 

pražskou Slavii. V roce 2020 došlo ke zlomo-
vému okamžiku: výroba piva se z Uherského 
Brodu přesunula na Blanensko, kde se nyní 
vyrábí po boku zdejší domovské Černé Hory. 
Sídlo subjektu a prodej piva však nadále 
zůstává v Uherském Brodě, tedy pod správou 
celníků z Celního úřadu v Ostravě, na pracovi-
šti v Uherském Hradišti.

Kdo zná Jarošov, zná pivovar 
„Tři sta let stál, stát bude dál, ten, kdo zná 
Jarošov, zná pivovar“ – sloka z již zmíněné 
neoficiální pivní hymny zní krásně, avšak platí 
tak napůl. Jarošovský pivovar si totiž ve své 
obdivuhodné třistaleté historii prožil výrazné 
vzestupy i pády. Vznikl v roce 1688, a to díky 
měšťanům z Uherského Hradiště. Jarošov 
je mimochodem od roku 1971 místní částí 
Uherského Hradiště s přibližně 2 100 obyvateli 
a nachází se u soutoku řek Moravy a Březnice. 

Ale zpět k pivu. Během roku 1788 se začaly 
hromadit stížnosti správců a sládka na opo-
třebovaný materiál a špatný stav sudů. Na 
základě toho byly provedeny opravy výrob-
ního zařízení, čímž došlo i ke snížení zisků. 
Kvůli tomu byl pivovar v roce 1814 pronajatý. 
Postupně se pro město stával čím dál tím 

větší zátěží, a tak jej v roce 1869 odkoupil 
jistý Salomon Braun z Uherského Ostrohu. 
Za jeho vlastnictví došlo k  další výstavbě 
budov a modernizaci zařízení, což se pro-
jevilo i získáním zlaté medaile na Světové 
výstavě v Paříži. Vysoká kvalita zdejšího piva 
stála také za zkrachováním okolních pivovarů 
(Hodonín a Napajedla). Během první svě-
tové války došlo k útlumu pivovaru, avšak po 
jejím skončení patřil mezi šest největších na 
Moravě. V roce 1939 musela rodina Braunova 
pravděpodobně z důvodů rasové politiky 
Třetí říše opustit republiku a pivovar rychle 
prodat. Smlouva byla však později označena 
za neplatnou a pivovar byl zkonfiskován jako 
židovský majetek. Po válce se jej podařilo 
nastartovat díky šikovným zaměstnancům, 
kteří zde pracovali před válkou. 

Historickým skokem se přesuneme až do 
roku 1989, kdy se Jarošovský pivovar na trhu 
prosazoval stále hůře. Od té doby pivovar 
střídal majitele a v roce 2008 jej koupil Hei-
neken. Na jaře roku 2012 se však firma roz-
hodla pivovar prodat, do čehož se zapojilo 
i město, které jej chtělo koupit a více otevřít 
veřejnosti. Bohužel však nedošlo k dohodě. 
Tento zmar byl zakončen v roce 2013, kdy 

Pivovary Zlínska s příběhem
Kdo by neznal legendární písničku od skupiny Argema začínající slovy „Léta tam 
stál, stát bude dál, pivovar u cesty, každý ho znal…“ Řeč je o skladbě Jarošovský 
pivovar a stejnojmenném subjektu, založeném v roce 1688. Do povědomí široké 
veřejnosti se však dostal až v roce 1994, díky zmíněné hudební tvorbě. Jeho 
starší kolega, Pivovar Uherský Brod byl založen ještě dříve, a to v roce 1614. 
Oba pivovary mají jedno společné: zažily lepší i horší časy.
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pivovar koupil Radislav Vymyslický, který 
v objektu začal vyrábět výtahy, zbořil části 
pivovaru a v roce 2021 jej prodal develope-
rům, kteří zbořili všechny historické budovy 
a začali plánovat výstavbu bytů. 

Doslova zmrtvýchvstání zažil pivovar 
v  roce 2015: tehdy jeden z jeho bývalých 
ředitelů, Miroslav Harašta, založil společnost 
Jarošovský pivovar, a. s., která sídlí v bývalé 
budově dřevovýroby a vaří některé druhy 
piva podle původních receptur. Loni tak 
pivovar oslavil deset let od „znovuzrození“.

 
Pohledem správce daně 
Aktuální spotřební daň z piva je vypočí-
tána z množství piva vyjádřeného v hekto-
litrech a  odvíjí se také od každého celého 
hmotnostního procenta extraktu původní 

mladiny. Celkem pak existuje šest pásem 
zdanění. Základní sazba je 32 Kč, následují 
snížené sazby pro malé nezávislé pivovary, 
které se pohybují v rozmezí 16–28,80 Kč. 
Částka se zde odvíjí od velikostní skupiny 
výrobce vyjádřené rovněž v hektolitrech za 
daný rok. Mále nezávislé pivovary ovšem 
musejí splnit řadu podmínek pro uplatnění 
některé ze zmíněných snížených sazeb: 
například nesmějí být právně ani hospodář-
sky závislé na jiném pivovaru, jejich techno-
logie nesmí být nijak propojena s prostory 
jiného pivovaru a dále jejich výroba nemůže 
převýšit množství 200 000 hektolitrů ročně. 

Naproti tomu existuje v několika přípa-
dech i osvobození od daně z piva, které se 
týká například domácí výroby. V rámci ní si 
může fyzická osoba v zařízení pro domácí 

výrobu vyrobit pro vlastní spotřebu množ-
ství, jež nepřesáhne 2 000 litrů za kalen-
dářní rok. V žádném případě ale nesmí být 
domácky vyrobené pivo určené k prodeji. 
Osvobozeno je rovněž pivo, které bylo 
v  odůvodněných případech (nezdařilá 
várka, konec data trvanlivosti) zničeno za 
přítomnosti správce daně.

Historie pivovarů na Zlínsku ukazuje, že 
pivo není jen nápoj – je to součást kulturní 
identity regionu. Každý doušek v sobě nese 
příběh generací, které překonávaly války, 
znárodňování či globalizaci. Ať už si dáte 
Comenius nebo speciál z Jarošova, ochut-
náte kus historie, již stojí za to předávat dal-
ším generacím. 

David Kubenz
CÚ v Ostravě

Od 6. května mají příslušníci a zaměstnanci 
možnost obrátit se se všemi svými dotazy 
přímo na pana generálního ředitele Pavla 
Kotrabu. Pokud Vás něco ohledně práce 
zajímá nebo snad trápí, neváhejte se zeptat, 
ať už je to cokoliv. Stačí zachovat slušnost 
a respekt, a odpověď Vám určitě brzy dorazí.

Dotazy lze jednoduše posílat prostřed-
nictvím aplikace Viva Engage. Odkaz na 

Aplikace pro dotazy generálnímu řediteli
ni se nachází na hlavní stránce Intranetu. 
V této aktualitě každý nalezne také návody, 
jak si v aplikaci nastavit češtinu a jak dostá-
vat upozornění na nově položené otázky. 
Vše je připraveno tak, aby byla komunikace 
co nejjednodušší a nejpohodlnější.

Petr Pour
odbor 20 GŘC
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Duben přinesl do řad celní správy tři fenky 
a jednoho pejska, a tak tu máme další čtyři 
příběhy našich psích kolegů.

Bela, 
narozená 7. 4. 2019
Nejstarší dubnová oslavenkyně přišla k celní 
správě přesně 14. prosince roku 2021. 
K rodině svého ostravského psovoda Libora 
Balouna přišla Bela jako devítiměsíční ště-
ňátko: dostala se do ní z nevyhovujících 
podmínek od lidí, kteří ji nezvládali. Beliny 
záchyty se dohromady pohybují v milio-
nech korun. Je extrémní aportér a pro balo-
nek udělá cokoliv. A protože na belgického 
ovčáka malinois příliš nevyrostla, doma jí 
říkají Skřítek. 

Barca z Perlitové, 
narozena 9. 4. 2021 
Čerstvě pětiletá Dixi, pravým jménem Barca 
z Perlitové, už byla odmala připravována na 
službu u celní správy. Nakonec nastoupila 
do služby až jako tříletá a po absolvování 
kurzu je nyní rok v praxi, a to na Celním 
úřadě v  Praze. Dixina psovodka Gabriela 
Kučerová za největší záchyt své fenky pova-
žuje 270 kartonů cigaret.

Jana, 
narozena 12. 4. 2023 
Tříletá fenka Janička neboli Jája slouží u Celní 
správy ČR od roku 2024. Karolína Kousa-
lová, její karlovarská psovodka, považuje za 
úspěch každý Jájin nález bez ohledu na veli-
kost či důležitost akce. Důležité podle Karo-
líny je, že Jáju její práce baví. S Jájou je každý 
den nejhezčí zážitek, protože je skvělý parťák 
jak do práce, tak i do soukromého života.

Ozark z Heranovy Vily, 
narozen 22. 4. 2021 
Poslední dubnový oslavenec, sloužící na 
Celním úřadě v Ostravě, se sice oficiálně 
jmenuje Ozark z Heranovy vily, nicméně 
jeho dřívější páníček ho přejmenoval, a tak 
se Ozarkovi přezdívá Nitro. Současný pso-
vod Radek Klügl se k Nitrovi dostal až v poz-
dějším věku a nyní spolu slouží teprve rok. 
Protože se i Radek s Nitrem pořád ještě spíše 
seznamuje a učí s pejskem spolupracovat, 
záchyty této dvojky zahrnují vesměs klasiku 
– nadlimitní převoz kartonů s cigaretami 
v  rámci nákladu věcí v kufrech aut osob-
ních i nákladních. Za nejhezčí zážitek Radek 
považuje moment, kdy se s Nitrem poznali, 
nový pejsek se seznámil s rodinou a dalšími 
dvěma psy v domácnosti. Radek o Ozarkovi 
tvrdí, že je poloviční kočka: jeho čtyřnohý 
kamarád a kolega totiž rád lehává na oken-
ním parapetu. 

Amálie Kolářová, CÚ v Liberci
Markéta Fialová, odbor 20 GŘC

Narozeniny našich čtyřnohých pomocníků: duben

Ozark z Heranovy VilyBarca z Perlitové

Bela

Jana



Nelegální, nebo legální?
správné řešení: 1d – ano, je součástí CITES I; 2e – ano, je součástí CITES I; 3b – ano, je součástí CITES II; 4c – ano, je součástí CITES III, ale nyní pouze 
v Botswaně; 5a – ano, je součástí CITES I na Kostarice a v Panamě, jinde na světě spadá pod CITES II

a) puma americká (Puma concolor)
Navzdory velikosti spadá do malých kočkovitých šelem. Obývá 
Severní, Střední i Jižní Ameriku a navzdory tzv. urban legends 
nebyla nikdy introdukována v Evropě. Další obecně oblíbený omyl 
je spojování pumy s černou barvou (což je pravděpodobně dáno 
stejnojmenným logem módních produktů). Realita je ovšem taková, 
že černé pumy neexistují – naopak její zbarvení je spíše hnědavé. 
V přírodě je ohrožena ztrátou biotopu v důsledku rozrůstajících se 
lidských sídel.

b) kočka pouštní (Felis margarita)
Malá kočkovitá šelma, patří dokonce mezi nejmenší divoké kočky, 
ovšem navzdory svému nevelkému vzrůstu dokáže ulovit i hada. 
Občas se také označuje jako kočka písečná. Jedná se o nočního 
živočicha. Najdeme ji v severní Africe a na Arabském poloostrově. 
Dnes už je rozšíření kočky pouštní ostrůvkovité. Jejím obydlím bývají 
nory „zděděné“ po jiném zvířeti, v nichž pak vyvádí mláďata. Kočka 
pouštní údajně dělala společnost proroku Mohamedovi, a proto 
může být někdy uctívána muslimy. 

c) hyenka hřivnatá (Proteles cristata)
Systematicky patří mezi hyenovité, je však výrazně menšího vzrůstu 
než hyena – dosahuje spíše velikosti středního psa. Žije v jižní 
a střední Africe a na Somálském poloostrově. Hyenka je noční živo-
čich a podobně jako kočka pouštní obývá nory např. po hrabáčích 
či dikobrazech. Živí se především termity, dokonce jen jednou jejich 
specifickou skupinou. Hyenky mají na hřbetě výraznou hřívu, kterou 
naježí v případě ohrožení.

d) levhart – melanistická varianta (Panthera)
Levharti patří mezi velké kočkovité šelmy a vyskytují se od jižní Afriky 
po Mandžusko, přičemž velká část jejich poddruhů byla vyhubena. 
Lidé jeho nebo melanistickou variantu jaguára často zaměňují 
s pumou (podobně jako u zmíněné značky Puma nebo kvůli filmům). 
Melanistický levhart se často chová v soukromých zoologických 
zahradách. 

e) levhart indický (Panthera pardus frasca)
Jeden z poddruhů levharta žijící v Indii a Nepálu. V zoologických 
zahradách se chová velmi málo. Jeho největšími nepřáteli jsou pyt-
láci: levhart indický bývá loven kvůli kožešinám i drápům, přičemž 
jeho kožešina se na nelegálním trhu prodává i za 2 700 dolarů. 
V Tibetu jeho kožešiny slouží jako ozdoby příbytků symbolizující 
bohatství. Levhart indický nejvíce ze všech poddruhů levhartů loví 
lidi – většinou však spíše v sebeobraně. Dříve jej Indové využívali 
k lovu podobně jako dnes psy či dříve gepardy.
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V květnovém kvízu se seznámíte s kočkovitými šelmami a jednou šelmou hyenovitou. Setkáte se mimo jiné 
s pojmy velká či malá kočkovitá šelma: toto rozlišení se překvapivě nezakládá na velikosti zvířete, nýbrž na jeho 
schopnosti zatahovat drápy. Velké kočky tedy nemají drápy zatažitelné, zatímco malé kočky ano.

Zkuste zobrazené druhy přiřadit k názvům a určit, zda jsou, nebo nejsou součástí Úmluvy CITES.



Nabídka pro příslušníky bezpečnostních sborů
Odbor 60 analýzy a informační podpory GŘC / Oddělení nástrojů informační podpory
Metodik nástrojů informační podpory

Jaký má být uchazeč
•	 má vysokoškolské vzdělání,
•	 má zájem o IT, analýzu a vývoj aplikací,
•	 chce se učit nové věci a stále odborně růst,
•	 dokáže pracovat pečlivě a spolehlivě,
•	 rád hledá řešení problémů,
•	 je flexibilní.

Kontakt: plk. Ing. Pavel Navrátil, 
pavel.navratil@celnisprava.gov.cz , tel.: 724 331 412

Co nabízíme
•	 8. tarifní třídu, nadprůměrné osobní ohodnocení,
•	 tým zkušených, navzájem spolupracujících kolegů a kolegyň,
•	 práci na nástrojích, které mají dopad na celou organizaci,
•	 stabilní prostředí, prostor pro vlastní nápady,
•	 smysluplnou práci, která má přímý dopad na fungování  
celní správy,
•	 možnost přijít mezi nás „jen na zkoušku“ formou „stáže“  
anebo „pověření“.

TÝM SE STOVKAMI ÚSPĚŠNÝCH ZÁSAHŮ HLEDÁ POSILY. 
VYZBROJÍME VÁS ZKUŠENOSTMI A SILNÝMI BENEFITY.

PRAVIDELNÉ VZDĚLÁVÁNÍ * 6 TÝDNŮ DOVOLENÉ * KARIÉRNÍ RŮST * VÝSLUHOVÝ PŘÍSPĚVEK

LIVENENECHTE SI UJÍT
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